



A16



TRADITIONAL CHINESE MEDICINE

# 中医药

本版责编：黄玲玲  
美编：杜晓静  
电话：010-58302828-6868  
E-mail：ysbhuanlingling@163.com  
2020年8月13日

钟南山、张伯礼、仝小林三位院士领衔 655万网友在线观看“中医药高质量发展之路”

## 后疫情时代 中医从宏观走向精准

▲《医师报》融媒体记者 黄玲玲

8月8日，由中华中医药学会、《医师报》社联合主办的“健康中国 中西合璧——后疫情时代中医药高质量发展论坛”线上召开。此次会议以“建设健康中国，促进中西合璧”为主题，共同总结探讨中医药参与抗疫工作的经验及后疫情时代如何实现中医药的高质量发展，具有十分重要的现实和深远意义。

会议由中华中医药学会副秘书长孙永章、北京中医药大学东直门医院院长王显、《医师报》社常务副社长兼执行总编辑张艳萍主持。本次在线会议同时在15个平台直播，收获在线观看人次超过655余万。

### 中医药在抗击疫情中发挥了重要的作用

中国工程院院士张伯礼表示，中医抗疫有3000多年的历史，有记载的大疫共有500余次。祖先总结了很多经验在书上，研制了很多药在书上。“我们上前线前，知识在脑子里。”在此次新冠肺炎防控中，中医专家很快确定了疫病的发病机理，寒、湿、毒三者结合为病，据此筛选总结了能够充分体现中医药疗效优势的“三药三方”，并广泛应用，惠及患者，造福社会。

他指出，世纪瘟疫肆虐全球，造成了人类重大死亡，重创各国经济社会发展，加剧了百年之大变革的不稳定性，令世界动荡不安。“今后，我们应总结经验，补齐短板，加快建设应急反应和防控救治体系，发挥中西医结合优

势，夺取抗疫最后的胜利。中医药还需再接再厉，再筑辉煌。”

#### 用现代科学技术助力中医药现代化发展

中国工程院院士钟南山对中西医结合以及中西药防控新冠肺炎如何走向世界提出了自己的建议。他建议中医药与现代医学融合发展，用现代科学技术助力中医药现代化发展。在中医理论体系指导下，加强循证医学研究；对一些确实有效的中药，进一步加强有效成分及药理机制的研究，在临床实践中进一步提高疗效。

#### 态靶辨证——中医从宏观走向精准的历史选择

中国科学院院士仝小林指出，中医治病，往往从宏观入手，改善疾病发生的环境，调整疾病偏态，使体内自修复能力得以充分发挥。但对于很多现代疾病，如慢病、老年病来说，其病因复杂，或病因不明，这种情况下，中医辨证论治的动态为疾病诊治提供一种思路。其中，态是指疾病分期后每个阶段的整体概括，包括状态、动态、态势。刻下即状态，演变即动态，果判即态势。靶是指对疾病有特定疗效的靶方靶药，对临床症状具有特定缓解效果的靶方靶药，对理化指标具有特殊效应的靶方靶药。

中医往往调态还可以，但打靶是中医偏薄弱之处。未来，态靶辨证或将成为中医从宏观走向精准的一种历史选择。



中华中医药学会会长王国强在现场开幕致辞中指出：“建设健康中国，促进中西医结合，实现中西合璧，将是一项艰巨而漫长的任务。关键在于我们中医药人要自信、自尊、自觉、自律、自强，只有真正把中医药做强、做大、做优，才能实现真正意义上的中西合璧，中西医融合。”

他指出，中医药事业发展的历史进程和新冠肺炎疫情防控工作的实践再一次告诉我们，有位当有为，有为更能有位。在国家遇到危难之时，在人民群众的健康受到危害之际，中医药人挺身而出、主动参与、彰显优势、勇于作为，为此赢得了信任、赢得了赞誉、赢得了应有的地位。“我们要珍惜这一用生命换来的中医药发展的机遇。在后疫情时代，更要因势而动、乘势而上、顺势而为。为打造中医药和西医药相互补充，协调发展的中国特色卫生健康发展模式而努力奋斗。”

中国医师协会副会长杨民在致辞中表示，困难中方显英雄，坚守中体现担当。中医药在这次疫情的大考中，以几千年的中华文明智慧充分发挥了中医药特色的优势，为人民健康提供了保障。中西医结合，中西药并用为抗击疫情，取得的阶段性成果发挥了重要作用。

天津红日药业股份有限公司郑丹总裁指出，我国对新冠肺炎的疫情防控和医疗救治，坚持中西医结合、中西药并用。其中“三药三方”，是在抗疫实践中筛选出的有疗效方药。未来，红日药业将与中华中医药学会一道，共同推进“中医药传承创新发展”专项，还将在《医师报》开辟“中医药传承创新发展”专栏，共筑中医药影响力。

会议期间，由中华中医药学会、《医师报》社共同合作的“中医药传承创新发展”专栏正式启动。



### 后疫情时代 中医药高质量发展的思考

国家中医药管理局法监司处长张屹宇介绍，中医药法是中医药行业依法治理的根本遵循，为促进中医药传承创新发展提供了坚实的法律保障，并且依法推动中医药在新冠肺炎防控中发挥了重要作用。

疫情常态下对慢性管理、医院发展提出更高要求

王显表示，此次新冠肺炎对重大慢病产生了很大的影响，也对于慢病管理提出了更高的要求。以慢性冠脉综合征（CCS）为例，研究发现，中医药治疗冠心病具有与西药相似的抗心绞痛作用，安全性优于西药；治疗高血压、心律失常、心衰均有显著性证据。毋庸怀疑中医药治疗冠心病的临床疗效，对于CCS更应加强中医药治疗，尤其是中医经方的治疗。

另外，值得一提的是，介入无置入理念与“治病必求其本”高度吻合，中医药治疗CCS高质量新证据确凿，症状性CCS应加强经方和针灸治疗，无症状性CCS可加强中成药或单体中药治疗。

首都医科大学附属北京中医医院院长刘清泉介绍，突如其来的新冠肺炎疫情给医院带来了巨大的压力，比如医护安全的压力、患者筛查的压力、医疗安全的压力等。新冠疫情同时也暴露出医疗机构的部分问题，如管理体系薄弱、机制不健全、危机

结语 正如张伯礼院士、王国强会长所说，中医药在这次疫情中已经得到了充分的肯定，有位当有为，有为更有位。未来只有真正把中医药做强、做大、做优，才能实现真正意义上的中西合璧，中西医融合，这就需要中医药尽可能获得更高质量的发展，中医药人重任在肩，时不我待。



关联阅读全文  
扫描



观看直播回放  
扫描

#### 中医药传承创新发展 专栏编委会

顾问：陈可冀  
主编：张伯礼 唐旭东

副主编：

安冬青 曹俊岭 方祝元  
李灿东 李佃贵 李建生  
李元文 刘 力 刘清泉  
毛静远 毛 威 申春悌  
宋柏林 孙晓波 唐 农  
王 显 王新陆 夏文广  
肖承悰 谢春光 熊 磊  
杨 柱 张允岭 张忠德  
秘书长：郑文科 马鲁峰  
(排序按姓氏拼音)



主办：中华中医药学会  
协办 红日药业 康仁堂